Module : l’échelle
Préparation du module 
· Intentions pédagogiques

Les élèves devront être capables de se repérer correctement sur une carte géographique, de trouver les cartes qui donnent le plus de précisions sur un point géographique délimité, lire et écrire correctement une échelle. Ils devront également trouver eux-mêmes le fonctionnement de la règle de trois, son utilisation et son rôle.
Des exercices leur permettront de s’exercer à la fois à l’utilisation d’échelles linéaires et numériques et à l’utilisation de la règle de trois (proportionnalité).

· Matériel

Pour les activités préparatoires : différentes cartes à différentes échelles, laine, latte, crayon, cahier de brouillon, projecteur (pour les cartes).

Pour les exercices d’application : différentes feuilles d’exercices,  crayon, stylo, crayon de couleurs.

· Organisation du module
Ce module peut se décomposer en 5 séances :

· 1ère séance : activités préparatoires : travail de groupe : classer des cartes de Gap et lire les différentes échelles.

· 2ème séance : activités préparatoires : préparation à l’utilisation de l’échelle : calculs sur le plan et en réalité du trajet effectué en car de l’école à la piscine.

· 3ème séance : situation d’apprentissage : préparation à l’utilisation de la règle de trois (exercice de proportionnalité directe avant de passer à la règle de 3).
· 4ème séance : exercices d’application : la règle de trois. (+ devoir)

· 5ème séance : exercices d’application : Lecture d’une carte et utilisation de l’échelle.
1. Activités préparatoires

Séance 1 :

1er temps : Exploration collective de la situation

Mettre les enfants en situation : ils sont partis en classe de neige et je voudrais savoir combien de kilomètres ils ont  fait. Présenter les différentes cartes que chaque groupe va recevoir.

2ème temps : Travail de groupes

Par groupe, les élèves doivent classer les 4 cartes reçues de la plus précise à la moins précise en donnant des arguments.
3ème temps : Mise en commun

Les groupes exposent leur travail. Les différentes méthodes de classement sont discutées, commentées et comparées par l’ensemble de la classe.

4ème temps : Travail individuel

Individuellement, les élèves doivent résoudre un exercice-défi qui consiste à trouver la carte qui correspond au trajet demandé. (annexe 1 : échelles écrites à la main car il a fallu calculer)
5ème temps : Mise en commun

Correction collective avec les différents arguments de chacun.

6ème temps : Conclusion

Synthèse sur ce qui a été vu/appris aujourd’hui et lecture des échelles puisque pour tout ce qui a été fait lors de cette séance, il a fallu se référer à l’échelle.
Mise en évidence de la stratégie de lecture.


Séance 2 :

1er temps : Exploration collective de la situation.

Au préalable, les élèves auront dû repérer le trajet effectué pour se rendre à la piscine. Le défi est présenté à l’ensemble de la classe : calculer le trajet « réel » de l’école à la piscine à l’aide d’un bout de laine, d’une latte etc.
Repérage collectif du point de départ et du point d’arrivée sur projecteur.
2ème temps : Travail de groupe

Par groupe, les élèves reçoivent une feuille sur laquelle se trouvent le plan et l’échelle. Les élèves disposent également de laine, d’une latte et de leur cahier de brouillon. Je laisse un temps de recherche effectif, sans intervenir, sans dévoiler la solution, sans indiquer aux enfants si leur résultat est celui attendu.
( Relance : Indice 1 : La laine sert à mesurer le trajet puisqu’il s’agit de ne pas le calculer à vol d’oiseau.

( Relance : Indice 2 : Qu’allez-vous faire pour mesurer exactement le trajet ?

3ème temps : Mise en commun

Les groupes expliquent comment ils s’y sont pris, leur manière de calculer, de mesurer. Les autres élèves argumentent et donnent leur avis.

4ème temps : conclusion

On met en évidence, tous ensemble, ce qu’il faut faire pour calculer le trajet et utiliser l’échelle.
( Correction collective orale et sur feuille.

Pas d’annexe : à vous de trouver votre plan (car, j’avais fait des découpages…)
2. Situation d’apprentissage


Séance 3 :
1er temps : Mise en situation
Calcul : recette pour 4 personnes mais 8 invités (proportionnalité directe). (annexe 2)
Recherche d’un calcul rapide pour n’importe quel nombre d’invités présents.
2ème temps : Défi par groupe de 2

Les élèves résolvent l’exercice, le défi, par groupe de deux.

3ème temps : Mise en commun

Quelques groupes donnent leurs résultats et argumentent leur choix. Les autres écoutent et vérifient s’ils ont fait pareil sinon ils expliquent leur manière de faire.

4ème temps : Conclusion

Mise en évidence de la règle de trois : son rôle, son utilisation grâce aux idées des élèves.

Exploitation du module

3. Les exercices


Séance 4
Utilisation de la règle de trois, exercices de proportionnalité.

1er temps : Exploration collective

Demander aux élèves de regarder les 4 premiers exercices. (annexe 3)
Ils ont déjà eu des exercices de proportionnalité directe. Et reconnaîtront certainement les exercices.

2ème temps : Travail individuel

Les élèves résolvent les 4er exercices dans leur cahier de brouillon

3ème temps : Mise en commun

Pour chaque calcul, un élève vient le résoudre au tableau en expliquant aux autres comment il s’y est pris. Si le calcul est correct (sinon, je le reprends), les élèves le recopient au stylo sur leur feuille.

4ème temps : Exercices collectifs

Le reste des exercices sont des exercices faisant appel à la règle de 3. On commencera donc par en faire quelques uns ensemble.

5ème temps : Travail individuel

La fin des exercices est faite individuellement.

6ème temps : Conclusion et correction collective

Correction collective des exercices individuels.

On complète un cadre « Je retiens ! » qui explique comment utiliser la règle de trois.


Séance 5
Utilisation de la règle de trois pour des exercices usant de l’échelle. (annexe 4 à venir car découpages)
1er temps : Rappel collectif

Lecture collective de l’échelle présente dans l’exercice.

2ème temps : Travail collectif : l’échelle ½ et 2/1 

Les élèves doivent trouver ce que signifient ces deux échelles à l’aide d’arguments, d’idées venus de la classe. Ensuite, un tableau de synthèse est complété.

3ème temps : Travail individuel

Je lis la consigne et les élèves résolvent dans leur cahier de brouillon l’exercice n°3.

4ème temps : Mise en commun

Correction collective.

5ème temps : Travail collectif

L’exercice n°4 est fait collectivement car il demande à faire appel à la règle de trois et à l’échelle.

Prolongement

Exercices faits éventuellement lors d’une 6éme séance. 
Pour bien comprendre l’utilisation de l’échelle et les proportions, on peut proposer de faire une maquette de la classe, de l’école.
Embûches

	Aides possibles
	Revoir avec les élèves les différents indices que l’on trouve sur une carte. Collectivement, on trouve la légende et l’analysons.

Bien préciser que le nom des rues ne nous apporte rien. Inciter les élèves à repérer  le trajet simplement en s’imaginant dans la tête le trajet que le car fait (part à gauche, part à droite, va tout droit, etc.) Le faire par deux : un élève ferme les yeux et dicte.
S’aider d’un camarade pour tenir la laine à certains endroits.

	Analyse des difficultés
	ACTIVITES PREPARATOIRES

Difficulté à utiliser correctement une carte géographique.

Difficulté à retrouver le trajet pour aller jusqu’à la piscine.
Difficulté à tenir le bout de laine.


	Aides possibles
	Donner des indices de relance.
Les faire rechercher seuls, vérifier collectivement, aide des autres élèves.

Utiliser des fausses pièces.

D’abord donné le « gabarit », ensuite, l’effacer petit à petit.

	Analyse des difficultés
	SITUATION D’APPRENTISSAGE

Difficulté pour trouver le « calcul rapide » 

EXERCICES

Difficulté pour résoudre les exercices lorsque les nombres sont à virgules.

Problème pour diviser l’Euro.

Problème pour utiliser le « gabarit » proposé.
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Jeux de cartes : l’échelle
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Réécrire une recette
Comme je vous l’ai dit, ce soir, je reçois des invités. J’aimerais faire une tortilla mais la seule recette que j’ai trouvée n’est valable que pour 4 personnes.
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Comment vais-je faire ? Nous serons 8. Réécris la liste des ingrédients pour 8 personnes.


Et si des invités se désistent ? Comment vais-je faire pour vite changer la liste d’ingrédients ?
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	La règle de trois
1) Un producteur a vendu l’année dernière sa production de cerises à 5€ le kilo. Complète…
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1 KILO  


........................................
[image: image13.emf]

2 KILOS


........................................
3 KILOS

          ........................................

2) Une femme a rempli 25 boîtes de 6 œufs. Combien lui faudra-t-elle d’œufs pour remplir 100 boîtes ?

              .......................


...........................................
              .......................


...........................................

3) Un chameau boit 3 litres d’eau tous les 50 km. Combien lui faut-il d’eau pour parcourir 250 km ?

               .......................


...........................................
               .......................


...........................................

 4) Cinq kilos de fraises coûtent 6 €. Combien coûtent 3 kilos ?
               .......................


...........................................
                         .......................


...........................................

               .......................


...........................................
5) Grand-mère a payé 5 € pour dix mètres de ruban. Combien aurait-elle dû payer pour quatre mètres ?
                         .......................


...........................................

               .......................


........................................... 
                         .......................


...........................................

6) Pour fabriquer 4 crêpes il faut 90 grammes de farine. Calcule la quantité de farine pour fabriquer 6, puis 10, puis 18 crêpes.

                         .......................


...........................................

               .......................


........................................... 
                         .......................


...........................................

               .......................


...........................................
                         .......................


...........................................

               .......................


...........................................
7) Pour cueillir des pommes dans le verger de Norbert pendant 3 heures, celui-ci demandera 18 euros. Combien cela coûtera-t-il pour 5 heures ?

                         .......................


...........................................

               .......................


...........................................
                         .......................


........................................... 
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Réécrire une recette
Comme je vous l’ai dit, ce soir, je reçois des invités. J’aimerai faire une tortilla mais la seule recette que j’ai trouvée n’est valable que pour 4 personnes.

Comment vais-je faire ? Nous serons 8. Réécris la liste des ingrédients pour 8 personnes.


Et si des invités se désistent ? Comment vais-je faire pour vite changer la liste d’ingrédients ?
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	La règle de trois
1) Un producteur a vendu l’année dernière sa production de cerises à 5€ le kilo. Complète…

1 KILO  


1 x 5€ = 5 euros
2 KILOS


2 x 5€ = 10 euros
3 KILOS

          3 x 5€ = 15 euros
2) Une femme a rempli 25 boîtes de 6 œufs. Combien lui faudra-t-elle d’œufs pour remplir 100 boîtes ?

              25 boîtes                                25 boîtes x 6 œufs
             100 boîtes                                100 boîtes x 6 œufs = 600 oeufs


3) Un chameau boit 3 litres d’eau tous les 50 km. Combien lui faut-il d’eau pour parcourir 250 km ?



50 km                                     3 l


250 km
                        15 l

 4) Cinq kilos de fraises coûtent 6 €. Combien coûtent 3 kilos ?
 

5 kg
                             6€
 


 1 kg                                1,20€

                
3 kg                                3,60€

 

5) Grand-mère a payé 5 € pour dix mètres de ruban. Combien aurait-elle dû payer pour quatre mètres ?
 

          10m                                    5€
                    1 m                                   0,50€

 


 4 m                                   2 €

6) Pour fabriquer 4 crêpes il faut 90 grammes de farine. Calcule la quantité de farine pour fabriquer 6, puis 10, puis 18 crêpes.

                         
4 crêpes                         90 grammes


                   1 crêpe                            22,5 grammes     


 



         6 crêpes                          135 grammes

                   18 crêpes                        405 grammes

                         
1 crêpe                            22,5 grammes



                   10 crêpes                        225 grammes

7) Pour cueillir des pommes dans le verger de Norbert pendant 3 heures, celui-ci demandera 18 euros. Combien cela coûtera-t-il pour 5 heures ?

                              3 h                                 18 euros



               
1 h                                    6 euros






 5 h                                 30 euros
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Vous vous êtes rendus en classe de neige de Bruxelles à Grenoble en car par l’autoroute, puis par petites routes de Grenoble à Gap et enfin à pied du centre de Gap au chalet. Quelles cartes allez-vous choisir pour suivre chacun des itinéraires ? 








Quels calculs ai-je faits ? 





Pour 8 personnes


................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................





Pour 4 personnes


Ingrédients �10 œufs �2 pommes de terre�1 oignon �2 cuillères à soupe d’huile �Sel �Poivre 














Je retiens !


La règle de 3 est utilisée pour trouver des données intermédiaires.





Ex : Pour cueillir des pommes dans le verger de Norbert pendant quatre heures, celui-ci demande 20 €. Combien cela coûte-t-il pour cinq heures ?





Nous avons l’information pour quatre heures.


                   4 heures  � 20 €.


                   4 heures      coûtent     20 euros.


                   1 heure    � ........€


                   1 heure        coûte        .......euros.


                   5 heures �      €.


                   5 heures     coûtent     ...... euros.





Quels calculs ai-je faits ? 





4 rentre 2x dans 8.


  4 pers (  10 œufs          


  8 pers ( 20 œufs





  4 pers ( 2 pdt


  8 pers ( 4 pdt





  4 pers ( 1 oignon


  8 pers ( 2 oignons                      etc.








Pour 8 personnes





20 œufs


4 pommes de terre


2 oignons


4 c.à.s.


Sel


Poivre





Pour 4 personnes


Ingrédients �10 œufs �2 pommes de terre�1 oignon �2 cuillères à soupe d’huile �Sel �Poivre 








Je vais chercher pour une personne. Ainsi, il sera facile de multiplier par le nombre d’invités.





Pour 1 personne :


4 pers ( 10 œufs


1 pers ( 2 œufs et demi





4 pers ( 2 pdt


1 pers ( une demi pomme de terre





etc.





Je retiens !


La règle de 3 est utilisée pour trouver des données intermédiaires.





Ex : Pour cueillir des pommes dans le verger de Norbert pendant quatre heures, celui-ci demande 20 €. Combien cela coûte-t-il pour cinq heures ?





Nous avons l’information pour quatre heures.


                   4 heures  � 20 €.


                   4 heures      coûtent     20 euros.


                   1 heure    � 5 €


                   1 heure        coûte        5 euros.


                   5 heures � 25€.


                   5 heures     coûtent     25 euros.








